

习近平复信世卫组织总干事谭德塞

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平复信世界卫生组织总干事谭德塞,赞赏谭德塞为推动全球抗击新冠肺炎疫情所作努力,表示中国将继续为国际社会抗击疫情提供支持。

3月17日,谭德塞致函国家主席习近平,表示在习近平主席的卓越领导下,中国为抗击新冠肺炎疫情付出了令人难以置信的努力。得益于中国政府的坚定决心和中国人民的勤勉奉献,新冠肺炎疫情在中国得到全面快速应对。这向国际社会充分表明,只要明确重点,集中力量,就能改变疫情的发展轨迹。我还要对中国政府向世界卫生组织以及国际抗疫工作提供资金支持深表感谢。这一善举体现了全球团结互助精神,对尽快遏制疫情至关重要。

习近平在复信中对谭德塞及世界卫生组织同中方密切合作抗击疫情表示高度赞赏,指出当前中国疫情防控形势持续向好,生产生活秩序加

快恢复态势不断巩固和拓展,统筹推进防控和经济社会发展工作取得积极成效。我们将准确把握国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化,因时因势调整工作着力点和应对举措,确保打赢疫情防控的人民战争。

习近平表示,在你的带领下,世界卫生组织积极推动抗击疫情国际合作,得到国际社会广泛认可,中国将继续坚定支持你和世界卫生组织在国际抗疫合作中发挥积极作用。中国一直以实际行动积极支持国际社会抗疫努力,已经向包括世界卫生组织在内的国际组织以及80多个国家提供援助。中方将在力所能及范围内,继续为国际社会抗击疫情提供支持。

习近平强调,新冠肺炎疫情再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。国际社会应该守望相助、同舟共济。我们愿同世界卫生组织及各国一道,为维护全球公共卫生安全作出贡献。

28日起暂停持有效中国签证、居留许可的外国人入境

新华社北京3月26日电 中华人民共和国外交部、国家移民管理局26日发布关于暂时停止持有效中国签证、居留许可的外国人入境的公告。公告全文如下:

鉴于新冠肺炎疫情在全球范围快速蔓延,中方决定自2020年3月28日0时起,暂时停止外国人持目前有效来华签证和居留许可入境。暂停外国人持APEC商务旅行卡入境。暂停口岸签证,24/72/144小时过境免签、海南入境免签、上海邮轮免签、港澳地区外国人组团入境广东144小时免签、东盟旅游团入境广西免签等政策。持外交、公务、礼遇、C字签证入境不受影

响。外国人如来华从事必要的经贸、科技等活动,以及出于紧急人道主义需要,可向中国驻外使领馆申办签证。外国人持公告后签发的签证入境不受影响。

这是中方为应对当前疫情,参考多国做法,不得已采取的临时性措施。中方愿与各方保持密切沟通,做好当前形势下中外人员往来工作。中方将根据疫情形势调整上述措施另行公告。

特此公告。

中华人民共和国外交部
国家移民管理局
2020年3月26日

■国外新冠肺炎疫情速递■

中国以外新冠肺炎确诊病例累计突破40万

本报综合报道 美国约纳斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据显示,截至北京时间26日20时,全球新冠肺炎确诊病例人数达487648例,累计死亡22030例,中国以外确诊人数突破40万,增至405614例。

数据显示,除中国以外,意大利、美国、西班牙、德国、法国、伊朗、瑞士等7国确诊病例均过万,疫情已波及全球170多个国家和地区。其中,欧洲各国的防疫形势异常严峻。西班牙死亡病例数量全球第二,仅次于意大利。

美国新冠肺炎死亡病例破千

新华社纽约3月25日电 美国约纳斯·霍普金斯大学实时发布的统计数据显示,截至美国东部时间25日22时30分(北京时间26日10时30分),美国新冠肺炎死亡病例达到1031例。

数据显示,目前全美累计确诊病例68572例,其中纽约州确诊病例

例33006例。

死亡病例最多的州是纽约州,达366例,其中纽约市占280例。此外,华盛顿州死亡133例,加利福尼亚州死亡65例,新泽西州死亡62例。

这些数据来自该大学新冠病毒研究项目汇总的美国各州疫情报告。

俄罗斯首次报告死因为新冠肺炎的病例

新华社莫斯科3月26日电(记者吴刚)俄罗斯首都莫斯科防疫指挥部25日发布公告说,当天莫斯科出现两例新冠肺炎死亡病例,这是俄罗斯首次报告死因为新冠肺炎的病例。

公告称,两名死者都是男性,年龄分别为88岁和73岁,两人不久前被确诊感染新冠肺炎。

本月19日,莫斯科一名79岁新冠肺炎女性患者死亡,但官方表示直接死因是血栓脱落。

俄罗斯防疫指挥部此前建议65岁以上老人居家隔离。

据俄罗斯防疫指挥部25日公布最新数据,俄境内累计确诊病例达658例,累计治愈29例。

西班牙新冠肺炎病例超5万



3月25日,在西班牙布尔戈斯,医务人员将一名患者送至医院。据西班牙卫生部26日在社交媒体发布的统计数据,西班牙新冠肺炎单日新增病例数达8578例,累计确诊病例已增至56188例,累计死亡4089例,累计治愈7015例。新华社发

携手抗疫 共克时艰 在二十国集团领导人特别峰会上的发言

(2020年3月26日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的萨勒曼国王,
各位同事:

大家好!首先,我谨对萨勒曼国王和沙特方面为这次会议所做的大量沟通协调工作,表示衷心的感谢!

面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国政府、中国人民不畏艰险,始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,坚持全民动员、联防联控、公开透明,打响了一场抗击疫情的人民战争。经过艰苦努力,付出巨大牺牲,目前中国国内疫情防控形势持续向好,生产生活秩序加快恢复,但我们仍然丝毫不放松警惕。

在中方最困难的时候,国际社会许多成员给予中方真诚帮助和支持,我们会始终铭记并珍视这份友谊。

重大传染性疾病是全人类的敌人。新冠肺炎疫情正在全球蔓延,给人民生命安全和身体健康带来巨大威胁,给全球公共卫生安全带来巨大挑战,形势令人担忧。

忧。当前,国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对,全面加强国际合作,凝聚起战胜疫情强大合力,携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。

在此,我愿提出以下4点倡议。

第一,坚决打好新冠肺炎疫情防控阻击战。国际社会应该加紧行动起来,坚决遏制疫情蔓延势头。我愿在此提议,尽早召开二十国集团卫生部长会议,加强信息分享,开展药物、疫苗研发、防疫合作,有效防止疫情跨境传播。要携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。我建议发起二十国集团抗疫援助倡议,在世界卫生组织支持下加强信息沟通、政策协调、行动配合。中方秉持人类命运共同体理念,愿同各国分享防控有益做法,开展药物和疫苗联合研发,并向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助。

第二,有效开展国际联防联控。病毒无国界。疫情是我们的共同敌人。各国必须携手拉起最严密的联防联控网络。

中方已经建立新冠肺炎疫情防控网上知识中心,向所有国家开放。要集各国之力,共同合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关,力争早日取得惠及全人类的突破性成果。要探讨建立区域公共卫生应急联络机制,提高突发公共卫生事件应急响应速度。

第三,积极支持国际组织发挥作用。中方支持世界卫生组织发挥领导作用,制定科学合理防控措施,尽力阻止疫情跨境传播。我建议,二十国集团依托世界卫生组织加强疫情防控信息共享,推广全面系统有效的防控指南。要发挥二十国集团的沟通协调作用,加强政策对话和交流,适时举办全球公共卫生高级别会议。中国将同各国一道,加大对相关国际和地区组织的支持力度。

第四,加强国际宏观经济政策协调。疫情对全球生产和需求造成全面冲击,各国应该联手加大宏观政策对冲力度,防止世界经济陷入衰退。要实施有力有效的财政和货币政策,促进各国货币汇率基本稳定。要加强金融监管协调,维护全球金融

市场稳定。要共同维护全球产业链供应链稳定,中国将加大力度向国际市场供应原料药、生活必需品、防疫物资等产品。要保护妇女儿童,保护老年人、残疾人等弱势群体,保障人民基本生活。中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,坚定不移扩大改革开放,放宽市场准入,持续优化营商环境,积极扩大进口,扩大对外投资,为世界经济稳定作出贡献。

我呼吁二十国集团成员采取共同举措,减免关税、取消壁垒、畅通贸易,发出有力信号,提振世界经济复苏士气。我们应该制定二十国集团行动计划,并就抗疫宏观政策协调及时作出必要的机制性安排。

各位同事!

值此关键时刻,我们应该直面挑战、迅速行动。我坚信,只要我们同舟共济、守望相助,就一定能够彻底战胜疫情,迎来人类发展更加美好的明天!

谢谢大家。

新华社北京3月26日电

清舱,静悄悄

□本报记者 谭湘竹

3月26日,初春北国冰城的天空,飘起了细密的雪花。

坐标群力第七大道2075号,省新冠肺炎重症救治中心,在其“诞生”43天后,一个简短又朴素的“告别”仪式在这里举行。

一大早,最后4名结束留观的治愈者手捧鲜花,与这些天陪他们一起经历生死的医护人员合影留念。他们是并肩作战的“战友”,今天,他们一起奏响了胜利的凯歌!

没有太多媒体记者,没有“咔嚓”不断的闪光灯。在这里奋战了43个日夜的白衣天使们,在100年前带领哈尔滨人民成功抗击鼠疫、哈尔滨医学专门学校(哈尔滨医科大学前身)第一任校长伍连德博士塑像的见证下,轻轻地说道:“再见,希望再不见。”

这里的回忆,将永远留在白衣天使和治愈者的心间。

让我们回拨时钟的指针,回顾那些全力以赴、与时间赛跑的非常时刻:

2月12日,省新冠肺炎重症救治中心成立。在哈医大一院医疗团队的基础上,哈医大二院、哈医大附属肿瘤医院、哈医大四院与齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆等地12家医院的114名医护人员先后抵达救治中心,陆续收治了61名患者。此后的43天,医护人员与时间赛跑,与病魔斗争,不断上演着一场场生死营救。

3月2日,救治中心首名患者治愈出院。

3月18日,救治中心ICU内新冠肺炎患者清零。

3月19日,救治中心新冠肺炎重症患者清零。

3月25日,最后1名新冠肺炎患者

刷手服
发放处



医护人员开始撤出隔离区,刷手服等物品整理后打包拿走。隔离区将陆续进行通风、消杀等工作。本报记者 张澍摄

命,日夜奋战的“硕果”。

龙江人民更不会忘记,非常时期龙江的非常速度,20个小时改造完成投入使用过的“生命方舟”,在这里洒下汗水和泪水的白衣天使,和这个所有人都勇敢坚持、从没轻言放弃、众志成城的春天。

托举生命的竞速 黑龙江集中救治新冠肺炎重症患者纪实

病房、留观病房,这里成为黑龙江省新冠肺炎重症救治中心。

黑龙江省新冠肺炎重症救治专家组组长、哈医大一院院长于凯江说,中心集中了哈医大四所附属医院等具有丰富经验的重症医学科医生,以及来自齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆等地的医护人员。

黑龙江省不断加大资金投入力度,

为救治中心增购设备、增储药品,“不让人等设备,要让设备等人”。注意对医务人员的防护,强化上下班通勤等后勤保障,确保“参战”人员健康安全。与此同时,加强配套设施建设,做好医疗垃圾、废物、污水无害化处理,确保不发生环境土壤问题。

一位年逾八旬的男性重患出院时,医护人员问他:“回家最想干什么?”“就想给老伴做顿饭。”大爷言谈间满溢着“新生”的喜悦。

浓厚的烟火气背后,满是与生命竞速的搏斗。

2月初的黑龙江,严寒不减。

为提高治愈率、降低病亡率,黑龙江省决定集中收治重症、危重症新冠肺炎患者。2月11日,位于哈尔滨市群力第七大道2075号的哈尔滨医科大学附属第一医院群力院区,启动“身份转换”。

“战时”角色,“战事”速度。不到24

小时内,手术启动。手术室内,

三级严密防护下的医生、护士、麻醉师

大汗淋漓,呼吸急促。他们屏气凝神,有条不紊地实施切开、止血、缝合……90分钟后,患者被从死亡线上拉了回来。

2月18日,有危重患者心肺功能衰竭。救治组决定上ECMO治疗,为患者“强信心”。直到监测仪器上,患者血氧饱和度逐渐恢复正常。

2月19日,又有患者病情危重。冒着被感染风险,医护人员为患者实施气管切开手术……

“分层诊疗、ECMO、IABP、免疫吸附、血浆置换,对患者能用的先进救治手段全用上了。我们不想错过任何一个机会、任何一名患者。”赵鸣雁说。

于凯江说,面对新冠肺炎这一新的疾病,团队创新应用新的医疗设备,努力尝试新的治疗方法和技术。“本次疫情一大特点是传染性强,治疗中气道开放管理是重点中的难点。在这样危险的情况下,我们为每位患者平均进行了6次CT检查。”他说。

疫情发生以来,来自黑龙江省内13家医院的560多名医护人员,入驻黑龙江省新冠肺炎重症救治中心,先后救治61名重症患者,实现了医务人员零感染。

不负患者生命之托

“也曾有担忧,但从未退缩。当看

到患者生命体征平稳,看到康复患者眼里的泪水,我知道那是性命相托的重量。”哈医大一院重症医学科青年医生杨威说。

重症病房内,家人无法探视,病人们心理压力大,有时会偷偷抹泪。“我们去握他们的手,说些鼓励安慰的话,告诉他们‘有我们在’。”杨威说。

“让患者保持好心情,对恢复病情也是一剂良药。”于凯江说,对于严重焦虑的患者,医院还会派心理治疗师进入病房做心理辅导。

一对父子从救治中心治愈出院。父亲说,自己在睡梦中被送到这里。一度绝望时,是医护人员一双双有力的手握住了他,把他从生死线边缘拽了回来。

生命的转折点上,总有温暖的医疗力量相伴。收治了黑龙江全省90%以上新冠肺炎重症患者的这家“生命方舟”,载着人们驶向健康。

走出哈尔滨医科大学附属第一医院群力院区。门前,静静矗立着我国公共卫生事业奠基人、“鼠疫斗士”伍连德的铜像。

从上世纪20年代因抗击鼠疫而建,到今天面对新冠肺炎疫情全力出击,“生命方舟”背后,“94岁”的哈尔滨医科大学面对危难从不迟疑。

新华社哈尔滨3月26日电

专业团队为社区工作人员“心理护航”

本报讯(记者周静)组建社区工作者心理支持服务群开展线上服务;开设心理微课堂讲解心理减压和情绪管理方法;为有需求的社区工作者提供个案咨询……近日,我省专业团队为奋战在抗疫一线的社区工作人员和养老、儿童福利机构的工作人员开启“护航计划”,为他们提供心理支

持、家庭支持、社会支持和工作技术支撑。这一团队获得民政部充分肯定。

新冠肺炎疫情发生以来,社区工作人员超负荷工作,承受着巨大压力。为此,黑龙江民政厅慈善社工处联合中国社会工作教育协会“战疫社会工作服务与行动研究”黑龙江

项目组,开启了“护航计划”。他们录制了心理调适系列课程微视频,为包括社区工作者在内的服务对象提供心理调适的具体方法,还为社区工作者子女开启“后方计划”——社区工作人员家庭支持计划”。项目组负责人、黑龙江省社会科学院社会学所所长黄红教授介绍,他们提供“一对一”的心理支持服务。